

23

ПАПКА ДЛЯ БУМАГИ

Г.Л. Федоров

Землемо-водная реформа
на юге Киргизии

1927-1928 гг.

25

СТР. 80

МОСКОВСКАЯ ОБЛАСТЬ

2145.25
==

Г. С. 15.29.00

Коллекция монетных купюр

Здание - 50 рублей 2000 года

192 - 1928

Чай - 100 рублей

жет
урнале № 11
Журнал
Комитет науки при СНК Киргизской ССР.

25
—

Г.Е.ФЕДОРОВ
Кандидат исторических наук

ЗЕМЕЛЬНО-ВОДНАЯ РЕФОРМА 1927-1928 г.г.

на юге Киргизии.

35

г. Фрунзе.

ПРЕДИСЛОВИЕ.

История советского Киргизстана еще не разработана. Ввиду этого целый ряд ~~иных~~ вопросов истории социалистического строительства в Киргизии не освещен в монографической литературе. Земельно-водная реформа 1927-28 г.г., явившаяся крупнейшим мероприятием большевистской партии в Киргизии, также осталась не отраженной в литературе.

В силу указанных выше обстоятельств, тему пришлось разрабатывать исключительно на основании архивных материалов, газет, официальных отчетов и некоторых других источников.

Источники нашей работы можно разделить на 3 группы:

1. Архивные документы архивов г.г. Фрунзе и Ташкента.
2. Различные официальные материалы, правительственные и статистические отчеты, партийные и советские решения о земельно-водной реформе.
3. Газеты: "Крестьянский путь" за 1926 г., "Советская Киргизия" за 1927 и 1928 г.г., "Правда Востока" за 1928 г.

Документы дореволюционного периода довольно полно отражают деятельность царской администрации в Южной Киргизии, переселенческую политику русского самодержавия в годы столыпинской реакции, захват царизмом киргизских земель, но они почти не освещают такие важнейшие вопросы, как земельные отношения в Южной Киргизии, оседание киргизского населения, процесс классового расслоения в киргизском ауле и т.д.

Архивные документы советского периода, недостаточно выяснившие предпосылки земельно-водной реформы, дают довольно под-

робную характеристику земельных отношений и родовых пережитков накануне реформы. Достаточно полно освещена агитационная кампания перед реформой и в период ее проведения. Итоги реформы также получили отражение в архивных документах.

С другой стороны, нельзя не отметить, что вопросы классовой борьбы, активное участие трудящихся масс в проведении земельно-водной реформы, укрепление низового советского аппарата отражены в архивных материалах недостаточно. Подрывная, вражеская работа буржуазных националистов, направленная на срыв мероприятий партии и правительства почти не отражена в тех архивных документах, которые сейчас доступны для исследования.

Работая над архивными материалами, автору пришлось преодолеть целый ряд трудностей, которые, с одной стороны, обояются еще не удовлетворительно постановкой дела в Киргизском центральном архиве, а с другой - неудовлетворительным состоянием в то время статистики. Приходилось отбирать необходимый материал буквально по крупицам, просматривая громадное количество архивных дел, тщательно проверять каждую цифру, сравнивая ее с другими источниками.

Перейдем к характеристике другой группы источников. Для дореволюционного периода представляют известную ценность материалы ревизии графа Палена, содержащие ряд интересных и достаточно точных данных. Материалы переселенческого управления, проводившего перед мировой войной обследование киргизского землепользования в Андижанском, Наманганском и Ошском